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ΟΜΑΔΑ Α 

 

Θα απαντήσετε σε 3 ερωτήσεις 

 

1. Ποια μέτρα πήρε ως κυβερνήτης της Ελλάδας ο Καποδίστριας για τον εκσυγχρονισμό 

α) της εκπαίδευσης; 

β) των ενόπλων δυνάμεων;  

2. Τι γνωρίζετε για τη Συνθήκη της Λωζάνης; 

3. Να σημειώσετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις έχουν σωστό περιεχόμενο και 

ποιες λανθασμένο: 

 

Α/Α Πρόταση Σωστό / 

Λάθος 

α) Η Γαλλία θεωρείται λίκνο της Αναγέννησης.  

β) 
Με τη Μεταρρύθμιση προωθήθηκε η ανάπτυξη ερευνητικού 
πνεύματος στα θρησκευτικά ζητήματα. 

 

γ) 
Η χρήση ορθού λόγου και η απόκτηση γνώσης αποτελούν βασικά 
στοιχεία του Γαλλικού Διαφωτισμού. 

 

δ) 
Το Πρωτόκολλο της Πετρούπολης υπογράφηκε ανάμεσα στη Ρωσία 
και την Τουρκία. 

 

ε) 
Οι κοτζαμπάσηδες και οι πλοιοκτήτες τάχτηκαν στο πλευρό του 
Καποδίστρια. 

 

στ) Η ένωση των Επτανήσων με την Ελλάδα έγινε το 1864.  

ζ) 
Κατά την περίοδο της Αντιβασιλείας οι φυσικοί στρατιωτικοί και 
πολιτικοί ηγέτες της Επανάστασης τοποθετήθηκαν σε ανώτερες 
θέσεις της διοίκησης του στρατού και του κράτους. 

 

η) 
Το κίνημα στο Γουδί οργανώθηκε από μια ομάδα κατώτερων 
αξιωματικών του στρατού. 
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4. Τι ήταν η Φιλική εταιρεία; Ποιοι ήταν οι πρωτεργάτες; Ποιες δυσκολίες αντιμετώπισε 

για την ίδρυσή της; 

 

5. Ποια είναι η σημασία των όρων: 

Όροι: Εγκυκλοπαίδεια, Κλέφτες, Τοπικοί οργανισμοί, Δικομματισμός  
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ΟΜΑΔΑ Β 

 

Θα απαντήσετε σε 2 ερωτήσεις 

 

1. Αφού διαβάσετε το παρακάτω κείμενο και σύμφωνα με τις ιστορικές σας γνώσεις από 

το σχολικό σας βιβλίο, να αναφερθείτε στη Μεγάλη Ιδέα και τον αλυτρωτισμό. 

Ο Ιωάννης Κωλέττης για τη Μεγάλη Ιδέα 

Διά την γεωγραφικήν της θέσιν η Ελλάς είναι το κέντρον της Ευρώπης˙ ισταμένη και έχουσα, 
εκ μεν δεξιών την Ανατολήν, εξ αριστερών δε την Δύσιν, προώρισται, ώστε διά μεν της 

πτώσεως αυτής να φωτίση την Δύσιν, διά δε της αναγεννήσεως την Ανατολήν. Το μεν 

πρώτον εξεπλήρωσαν οι προπάτορες ημών, το δε δεύτερον είναι εις ημάς ανατεθειμένον˙ εν 
τω πνεύματι του όρκου τούτου και της μεγάλης ταύτης ιδέας είδον πάντοτε τους 

πληρεξουσίους του έθνους να συνέρχωνται διά να αποφασίσωσιν ουχί πλέον περί της τύχης 

της Ελλάδος, αλλά της ελληνικής φυλής. Πόσον επεθύμουν να ήτο[ν] παρόντες σήμερον 
Γερμανοί, Ζαΐμαι, Κολοκοτρώναι, οι άλλοτε της Εθνικής Συνελεύσεως πληρεξούσιοι, και αυτοί 

οι δραξάμενοι τα όπλα επί τω γενικώ τούτω σκοπώ, διά να συνομολογήσωσι μετ’ εμού πόσον 

εμακρύνθημεν της μεγάλης εκείνης της πατρίδος ιδέας, την οποίαν εις αυτό του Ρήγα το 
τραγούδι είδομεν κατά πρώτον εκπεφρασμένην. Εν ενί πνεύματι τότε ηνωμένοι, όσοι είχομεν 
το επώνυμον Έλληνες, εκερδίσαμεν μέρος του όλου σκοπού. 

Ι. Κωλέττης, Λόγος στην Εθνοσυνέλευση, 14 Ιανουαρίου 1844. Πηγή: Κ. Θ. Δημαράς, 

Ελληνικός Ρωμαντισμός, Ερμής, Αθήνα 1982, σ. 405-406. 

 

2. Ποιες ήταν οι ευνοϊκές συγκυρίες που θα οδηγούσαν στην επιτυχία της Ελληνικής 

Επανάστασης το 1821; Μελετώντας το παρακάτω κείμενο, να αναφερθείτε στο ρόλο που 

έπαιξε ένας από τους μεγαλύτερους πρωταγωνιστές της Επανάστασης. 

Οι απαρχές της ελληνικής επανάστασης 

Οι περισσότεροι από αυτούς [ενν. τους Έλληνες] στην αρχή της επανάστασης ήσαν χωρίς 

άρματα [...] και αι σημαίαι των περισσοτέρων ήσαν τσεμπέρες των γυναικών των. Ερωτούσαν 
οι απλοί Έλληνες τότε ο ένας τον άλλον διά τι εμαζώχθησαν εδώ και τι θα κάμωμεν. […] Οι 

Έλληνες εις την αρχήν της επαναστάσεως αυτομάτως εσυναθροίζοντο εις τα στρατόπεδα [...]. 

Έπειτα όμως ο Κολοκοτρώνης επρολάμβανε και τους εσυνάθροιζε διά διαταγής αυτού, ή της 

κυβερνήσεως, και δεν τους άφηνε να συνέρχωνται αυτομάτως, διότι εφοβείτο την ραδιουργίαν 
και την λιποταξίαν και ήθελε να τους έχη όλους υπό επιτήρησιν. 

Φωτάκος (Φώτιος Χρυσανθακόπουλος), Απομνημονεύματα περί της Ελληνικής 

Επαναστάσεως, Αθήναι 1858, τόμ. Α΄, σ. 81. 
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3. Αφού διαβάσετε το παρακάτω κείμενο και σύμφωνα με τις ιστορικές σας γνώσεις από 

το σχολικό σας βιβλίο, να αναφερθείτε στη θέση του Ελευθέριου Βενιζέλου για τη 

συμμετοχή της Ελλάδας στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος υποστηρίζει τη συμμαχία της Ελλάδας με την Αντάντ 

Μέχρι σήμερον η πολιτική ημών συνίστατο εις διατήρησιν της ουδετερότητος [...]. Αλλ’ ήδη 

καλούμεθα να μετάσχωμεν του πολέμου [...] επ’ ανταλλάγμασι, τα οποία πραγματοποιούμενα 

θα δημιουργήσωσι μιαν Ελλάδα μεγάλην και ισχυράν, τοιαύτην οποίαν ουδ’ οι μάλλον 
αισιόδοξοι ηδύναντο να φαντασθώσι καν προ ολίγων ακόμη ετών. […]. 

Ε. Βενιζέλος, Υπόμνημα προς τον βασιλιά Κωνσταντίνο, 11 Ιανουαρίου 1915. Πηγή: Βίβλος 

Ελευθερίου Βενιζέλου, Αθήνα 1964. 

 

 

4. Τι γνωρίζετε για τον Νεοελληνικό Διαφωτισμό; Μελετώντας το παρακάτω κείμενο, να 

αναφερθείτε στις πολιτικές απόψεις του Ρήγα Φεραίου. 

Η «Νέα Πολιτική Διοίκησις», το σύνταγμα του Ρήγα (1797) 

2. Τα φυσικά δίκαια είναι: πρώτον το να είμεθα όλοι ίσοι και όχι ο ένας ανώτερος από τον 

άλλον˙ δεύτερον να είμεθα ελεύθεροι, και όχι ο ένας σκλάβος του αλλουνού˙ τρίτον να είμεθα 

σίγουροι εις την ζωήν μας και κανένας να μην ημπορή να μας την πάρη αδίκως και κατά την 
φαντασίαν του˙ και τέταρτον, τα κτήματα οπού έχομεν κανένας να μην ημπορή να μας τα 
εγγίξη, αλλ’ να είναι εδικά μας και των κληρονόμων μας. 

3. Όλοι οι άνθρωποι, Χριστιανοί και Τούρκοι, είναι ίσοι. [...] 

Π. Κιτρομηλίδη (επιμ.), Ρήγα Βελεστινλή, Άπαντα τα σωζόμενα, Βουλή των Ελλήνων, Αθήνα 

2000, τόμ. 5, σ. 36. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 


